

文化搭台 民俗唱戏

# 渔盐文化节成滨海靓丽文化名片

 □ 本报记者 杨国胜 郑颖雪  
 本报通讯员 任艺舒

游小姐中国区总决赛、中国汽车漂移赛、中国汽车工程学会巴哈大赛、潍坊半程马拉松赛、祭海节、渔盐文化节等大型赛事和活动，依托潍坊丰台盐业遗址群，规划建设盐文化博览园，打造独具魅力的海洋城市。

滨海渔盐文化历史悠久，海盐是最早被人类开发利用的盐种，时间可追溯到距今5000年前的“五帝”时代，前有宿沙氏煮海为盐，后有春秋时期齐国贤相管仲正盐策、官山海、设官煮盐，首创盐铁官营，盐业生产也持续了几

千年，滨海区至今仍是全国最大的海盐生产基地。

滨海区在大力发展经济的同时，注重文化的力量，通过文化发展助推产业经济发展，通过文化大发展大繁荣来丰富滨海新城建设内涵，文化事业和文化产业已成为滨海新城建设和国家海洋经济新区建设的新亮点。

滨海区立足丰厚的文化资源，将文化旅游产业作为推动经济转型升级的突破口，加速推进文化旅游产业化，将潍坊滨海建成融历史文

化、滨海旅游、生态观光、休闲度假于一体的旅游胜地。目前，潍坊滨海区正依托东周盐业生产遗址，传承发展北海渔盐民俗文化，盐文化博览园正在进行规划设计，内容包括盐业博物馆、盐浴不沉湖、古今制盐展览等，建成后将成为集参观、体验、食宿、游玩于一体的文化休闲场所。同时，全力打造别具风格的海滨旅游体验区、河海相融的休闲旅游观光带和全国知名的时尚旅游目的地，树立滨海特色的旅游品牌。



□ 宋昊阳 孙永江 报道

“沙峭四寸尾掉黄，风味由来压邵洋。麦碎花开三月半，美人种子市蛭蛭。”阳春三月，蛭子到了最鲜嫩、最肥美的时候。在潍坊渔港码头上，数十名渔民正忙着将船上的蛭子运上岸，岸上的商贩则忙着过秤、分拣、装车。看着一筐筐蛭子被装车运走，渔民们心里充满了丰收的喜悦。

发挥龙头带动 实现转型升级

## 滨海着力构建现代产业体系

□ 记者 宋昊阳 通讯员 徐强 报道  
**本报潍坊讯** 去年以来，潍坊滨海区不断加快现有产业转型升级，培育新兴主导产业，初步建立了具有一定规模、结构合理、创新能力强、质量效益好和海洋特色鲜明的现代产业体系，形成了较强的规模经济效益，为加快建设海洋经济新区提供了有力的支撑。

目前，滨海区现代制造业已形成集群发展的趋势。在产业发展上，这个区坚持突出特色、错位发展，强力推进“七大片区”开发建设，加快现有产业转型升级、新兴产业引进落地，聚焦海洋动力装备、绿色化工、生物医药、临港物流、滨海旅游等主导产业聚集区、产城融合示范区；依托潍柴大机发展的海洋动力装备产业不断壮大，以此为核心的产业聚集区已成为全国重要的海洋动力装备制造基地；以华创机器人等企业为代表的智能装备制造、以瑞驰新能源汽车为依托的新能源产业突飞猛进；通过积极改造提升传统优势产业，大力发展高新技术产业，重点发展技术密集型、智力密集型、资本密集型产业，滨海区现代制造业

优势不断凸显，各关联产业链条不断向高端攀升，价值链条不断向高值拓展，展现出强劲的发展态势。

据统计，滨海区内规模以上企业达105家，纳税超过5000万元及过亿元的5家，过千万元的36家，在过亿元项目达200多个，计划总投资1800多亿元。

滨海区服务业正加速发展。按照“全供应链生产服务模式 and 全覆盖生活服务模式”的现代标准，构建布局合理、充满活力、优势明显、特色鲜明的现代服务业体系；港口物流业高速发展，山东高速物流园等8个物流园和3个服务中心建设顺利推进，“大潍坊港”物流框架基本形成。金融业发展较快，32个金融部门在滨海区设立了综合服务机构，基本形成以银行为主体，保险、证券、小额贷款、融资担保等金融机构多元发展的组织体系；旅游业进入蓬勃发展的快车道，滨海旅游度假区被评为省级旅游度假区，年接待游客150万人次。

滨海区科教服务业逐步壮大，目前已有市级研发机构73家，省级以上研发机构22家，其

中国家级研发机构3家。海洋科技大学园等多家院校、科研院所进驻。一批服务业发展的重大载体、重大平台、重大项目建成运营，力争到2020年，一批行业龙头企业凸现，一批品牌服务逐渐形成，服务业发展水平显著提升，辐射范围明显扩大，滨海将成为环渤海地区服务业发展新高地。

高效生态渔业及养殖业快速发展。滨海区依托潍坊渔港大力加强渔港经济区建设，着力发展水产品养殖和深加工产业，不断完善渔业产业链条。目前，区内有省级无公害绿色水产品基地11万亩，国家级无公害水产品17种，已形成20多万亩的养殖规模，各类经济贝类年产6700多吨，鱼类养殖260多万尾，水产品年产量超过15万吨。

现代制造业和现代服务业的迅速发展，进一步强化了区域综合服务功能和聚集功能，加快形成现代制造业和现代服务业双轮支撑城市发展的新格局，推动产业和城市更高层次、更大范围、更快速度融合，为海洋经济新区建设提供了强大动力支持。

## 山东信息职业技术学院滨海校区启用

 □ 记者 宋昊阳  
 通讯员 赵健雄 报道

**本报潍坊讯** 3月15日，山东信息职业技术学院滨海校区正式启用，首批2300余名学生顺利进驻，这也是滨海区第一所电子信息类专业人才培养院校，进一步丰富了滨海区职业教育专业类别，至此，滨海科教创新区招生院校达到10所，在校师生5万人。

山东信息职业技术学院滨海校区项目总投资3.6亿元，一期项目包括教学楼、实验楼、2栋学生公寓、1栋餐厅及活动中心。山东信息职业技术学院是2003年教育部批准的全国35所国家示范性软件职业技术学院之一，2012年8月启动滨海校区建设，重点打造国家示范性软件职业技术学院，投用后每年可为“蓝黄”两区建设培养输送一大批软件及计算机方面的高技能人才。

## 两个企业获山东省著名商标称号

 □ 记者 宋昊阳  
 通讯员 赵健雄 报道

**本报潍坊讯** 3月10日，滨海区山东胜伟园林科技有限公司注册的“SUNWAY”商标通过了山东省工商局新认定的山东省著名商标，潍坊联兴新材料科技股份有限公司注册的“联兴碳素”商标通过了山东省工商局续展认定的山东省著名商标。

滨海区积极推进名牌、品牌战略，帮助企业提高知名度，大力实施名牌战略，通过大力宣传，使辖区内企业积极参与名牌产品、市长质量奖、省长质量奖的创建，有针对性地培养了一批山东省名牌产品创建企业。截至目前，滨海区已有山东海化集团“壹都”牌中国驰名商标1件；山东寒亭第一盐场、山东龙威实业有限公司等6家山东省著名商标企业；“老河口白蛤蚶”、“莱州湾蚕蚕”、“大家洼盐田卤虫”等4个“国家地理标志证明商标”。

## 滨海启动“放心早餐”工程

 □ 记者 宋昊阳  
 通讯员 徐强 报道

**本报潍坊讯** 3月18日，滨海区“放心早餐”工程正式启动，首期投放的15辆餐车开始投入使用，为滨海市民提供安全卫生、营养便捷的放心早餐。

“放心早餐”工程以“政府引导、市场化运作”的模式实施，食品统一采购、加工、配送，确保每一个网点都能提供卫生、便捷餐饮服务。“放心早餐”工程的启动，可以完善社区商业服务功能，满足居民生活需求，同时可以增加就业岗位，缓解就业压力。第一批放心早餐工程选取了15个网点，主要分布在大家洼街道和科教创新区，今后将根据运营情况和居民意见陆续投放更多餐车，逐步实现早餐车全覆盖。

## 滨海加快推进特色水产市场建设

 □ 记者 宋昊阳  
 通讯员 徐强 报道

**本报潍坊讯** 近日，记者从滨海区获悉，滨海区建设的特色水产市场——渤海国际水产市场项目正在加快推进。该项目集鲜活海鲜、海产品深加工、海产品科技研发、海产品展销、餐饮娱乐于一体，建成后将有助于滨海区水产市场专业化运营、集中化发展，助推滨海海洋经济新区建设。

滨海海域面积广阔，海鲜数量繁多，渔业资源丰富，渤海国际水产市场的发展提供了优越条件。渤海国际水产市场项目是滨海区重点建设的综合性、国际化特色水产项目，项目总投资5亿元，能容纳1000个商户，直接带动就业岗位2000多个，将加快滨海渔业产业发展。目前，渤海国际水产市场项目施工方抢抓工期、抢进度，全力推进项目建设，5个场馆已经进入内部装修阶段，计划今年6月份正式投入运营。

## 滨海一企业获500万资金支持

 □ 记者 宋昊阳  
 通讯员 徐强 报道

**本报潍坊讯** 近日，位于滨海区的山东天维膜技术有限公司获得潍坊市金融控股集团500万元资金投入。通过向山东天维膜公司投入天使基金500万元，带动多盈基金投入1000万元，支持公司均相电渗析膜及其应用技术开发项目，迅速增强其核心竞争力。

山东天维膜技术有限公司是一家专注于荷电膜材料的研发、生产型企业，自主研发了双极膜、均相离子交换膜、碱分离扩散渗析膜等产品，在资源节约、改善生态、缓解能源短缺等方面发挥着无可替代的作用。作为一家新型的高新技术企业，天维膜公司的产品在国内具有先进水平，其自主研发成功的扩散渗析碱分离膜更是填补了国际空白。

天维膜公司通过与多盈资本、金控集团的合作，可以充分利用平台优势，弥补公司在市场开发方面资金不足的劣势，实现技术资源与管理平台优势互补，互利共赢。

### 赶庙会的人越来越多

3月10日上午10点，记者来到渔盐文化节的庙会，准备表演的艺人们已准备就绪，庙会上人山人海，摆摊的商贩和逛庙会的市民们熙熙攘攘。“我家是羊口的，6点多就出发从家里往这边赶了。”今年47岁的李文娟和丈夫告诉记者过来逛庙会是为了许个愿，他们明显感觉到近两年赶庙会的人越来越多。

采访中记者发现，赶来参加渔盐文化节的既有滨海区的居民，也有从昌乐、昌邑、寿光赶来的其他县市区居民，还有从平度、栖霞赶来的人们。由于路途遥远，很多人凌晨四五点钟就从家里出发往这边赶。“我们全家每年都过来祭拜龙王许个愿，一年风调雨顺，渔盐丰收。”来自昌邑的张建兴说。

在庙会上贩卖桃木制品的刘浩每年都会带着商品来赶庙会。“人越来越多，大家过来祭拜以后，都会带点纪念品，我这些桃木制品有辟邪的作用，卖得很好。”刘浩说。

随着一阵响亮的锣鼓声，舞龙舞狮的队伍开始表演了，观赏的游客们都在用手机拍照，记录下精彩的瞬间。在舞龙舞狮表演开场后，群众自发组织的秧歌表演、歌舞表演等纷纷上场，吸引了众多赶庙会的游客。

### 自发活动列入非遗保护

每年的“二月二”这天，渤海莱州湾畔即将出海的渔民和进行盐业生产的盐民们会自发组织祈福活动，拜祭龙王和“盐神”管仲，祈求平安和丰收。

自2007年以来，潍坊滨海渔盐文化节已成功举办十届，规模和参与人数逐年增加，已成为潍坊滨海区独具韵味的民俗文化。据了解，每年在潍坊滨海举办的“二月二龙头节”和“正月十六盐神节”均已列入潍坊市非物质文化遗产重点保护项目，目前正在申报山东省非物质文化遗产。

滨海区具有悠久的渔盐文化历史，盐业生产有几千年历史，在这里发现的东周盐业遗址群，数量之多、规模之大在国内实属罕见，央子盐业遗址群作为“黄河三角洲”盐业遗址群的主要部分已成功入选山东省“十二大新发现”。

为了更好地宣传渔盐文化，潍坊滨海区东部修建了北海渔盐文化民俗馆，是国内首家渔盐文化民俗馆。该馆主要为了展示渔盐文化、海文化等多项内容，由当地民营企业山东龙震集团出资2000多万元兴建。

本届渔盐文化节将潍坊滨海区浓厚的历史文化积淀与民俗文化旅游相结合，除了传统的拜祭活动外，有舞龙、舞狮、京剧、吕剧等表演，坊子、寒亭、昌邑、寿光及滨海当地群众还自发组织了秧歌、锣鼓、歌舞等丰富多彩的表演，既弘扬了传统文化，又丰富了群众的精神文化生活。渔盐文化民俗馆前泥人泥塑、风味小吃、手工艺品等，也吸引了大量周边县市区的老百姓前来凑热闹。

### 文化积淀领跑民俗游

采访中记者得知，潍坊滨海区立足于日臻完善的旅游设施配套和独具特色的海洋文化、盐文化、民俗文化、文化和旅游产业融合发展，连续成功举办了国际风筝冲浪赛、世界旅

滨海开展春季专项整治活动

# 全覆盖无缝隙排查治理安全隐患

 □ 本报记者 宋昊阳 宋学宝  
 本报通讯员 孙永江

近日，滨海区开展春季安全生产专项整治活动，结合春季特点进行“全覆盖、无缝隙”式排查治理各类安全隐患，采取有效措施解决安全生产工作中存在的突出问题和薄弱环节，确保全区安全生产形势持续稳定。

新春伊始，一批在建重点项目抓住施工的黄金季节，迅速复工，掀起春季建设新高潮。3月16日，记者在白浪河大桥及摩天轮项目建设现场看到，一辆辆吊车高高举起“手臂”，一个个打桩机不停运转，整个建设现场忙碌而有序。

“复工前，我们对现场临时施工用电、施工现场消防、大跨度钢结构、脚手架、电焊机、配电箱、卸料平台、生活区域、食品卫生安全等方面进行了全面检查，并对现场大型机械设备进行了仔细检查并调试。”白浪河大桥及摩天轮项目负责人孙旭平告诉记者，安全是工程建设的首要目标，项目部成立了安全检查小

组，每天对现场施工机械设备、架设工具以及各项安全防护措施进行检查监督，不定期对工人进行安全知识宣讲，协调各环节齐抓共管防止事故发生，确保项目安全施工。

包括白浪河大桥及摩天轮项目在内，滨海各大工程项目在抓进度的同时，均全力确保安全生产。该区在全区范围内开展春季安全生产专项整治活动，以高标准部署全区工作安排，要求各部门和企业高度重视，深刻认识做好春季安全生产工作的重要性，把安全生产工作放在重要位置，时刻绷紧安全生产弦，落实各项安全防范措施；各街道、各园区和各有关职能部门认真履行属地管理和行业监管职责，成立春季安全生产专项整治领导小组，专门负责安全生产专项整治活动，确保整治工作有条不紊进行。

“今年，我们的工期紧、任务重，随着在建摩天轮的不断升高，受大风等天气因素影响，项目建设难度越来越大，对工人的身体素质、专业技能等要求越来越高，我们的任务也越来越重，项目部设置专门人员负责，加班加点推进施工

进度，确保工程的质量和安全。”白浪河大桥及摩天轮项目安全总监李悦告诉记者，滨海的大风天气较多，而风力过大会对项目高空作业产生不安全因素，塔吊、履带吊等机器上带有风速仪，风速过大会自动报警，当风速过大时，工作人员就集中力量进行地面工作。

目前，滨海全覆盖整治安全隐患，整治的范围是全区所有行业领域的生产经营单位，在全面检查的基础上，突出对危险化学品、建筑施工、道路交通、海上安全、人员密集场所、烟花爆竹、特种设备、燃气等行业领域进行检查。重点检查上级会议精神落实情况，安全生产隐患排查整治落实情况，企业安全生产标准化规范化建设情况，危险化学品、建筑施工、道路交通、海上安全、人员密集场所、烟花爆竹、特种设备等重点行业领域开展专项整治情况等。